

# 高中物理合作学习课堂教学策略的实践研究

何晓蕾

(江苏常熟市梅李高级中学, 江苏常熟 215511)

**摘要:** 随着教育改革深入, 高中物理教学应得到进一步优化, 教师要积极引入新的育人理念、教学方式, 以此更好地引发学生兴趣, 强化他们对所学知识的理解 and 应用水平, 提升教学效果。合作学习作为当前时兴的一种育人形式, 能够极大丰富高中物理教学内容, 拓宽育人路径, 对学生更全面发展有极大促进作用。鉴于此, 本文将针对高中物理合作学习课堂教学展开分析, 并提出一些策略, 仅供各位同仁参考。

**关键词:** 高中; 物理; 合作学习; 实践策略

## 一、合作学习模式分析

简单来说, 合作学习就是一种将学生从个体学习转化为团体学习的方式, 它能够大幅增强学生的团队合作意识, 助力其思维变得更加开阔。另外, 在合作学习中, 学生一旦获得知识, 他们可以更为高效地将知识分享给同伴, 从而为周围合作学习的组员树立良好榜样, 鼓励更多学生投身到知识学习中, 提升教学效果。

从概念层面分析, 合作学习可以理解成一种在没有教师指导、管理的背景下, 学生依据自身意愿展开分组, 而后结合相应的知识、问题在小组内展开积极的沟通、合作, 从而完成相应的学科知识学习任务。在合作学习模式下, 学生除了要对研究的合作学习项目负责, 还要在小组中充分发挥自身的主观能动性, 以此更好地推动任务发展。在合作学习中, 学生的知识体系将得到极大拓展, 他们能够接触到更为形式多样、类型丰富的知识内容, 在小组同学的交流中, 他们的思维也会变得更为发散, 这对其完善自身知识体系有重要作用。

## 二、高中物理课程特征与合作学习相符

其一, 实践性强。在高中物理课程教学中, 教师除了要保证高中生掌握相应的物理理论知识, 还应保证其能够合理应用所学知识内容, 这样方可为其后续学习更深层次物理知识, 解决各类实际问题打下坚实基础。合作学习模式能够让高中生在各类合作活动中完成知识探索, 还可在无形中强化他们对相应知识的实践能力, 两者有非常强的契合性。

其二, 抽象性强。在物理课程知识中, 会涉及到较多非常抽象的知识, 其中的电学、磁学等内容具有非常强的抽象性, 对高中生的思维能力、空间想象能力提出了非常高的要求。合作学习模式的特点之一便是可以为高中生提供一个小组讨论平台, 高中生可以在合作小组中针对物理知识实施深刻讨论, 这对其思维拓展、认知能力提升有重要促进作用, 还可在无形中助力其思维抽象能力大幅提升。

其三, 协同性强。在展开高中物理知识学习时, 学生需要用较多的时间展开实验总结, 这样方可更好地验证所学知识。一般来说, 在验证所学物理知识时, 高中生需要展开协同作业, 这样方可更好地突出合作学习的优势, 充分发挥出小组中每个成员的特长, 从而更为高效地展开知识的交流与沟通。

## 三、高中物理合作学习课堂教学价值

### (一) 有利于激发学生潜能

在将合作学习引入高中物理教学中时, 我们除了要对高中生展开物理理论知识的讲解, 还应重视对其综合能力、实践素养的发展, 这样方可帮助其形成正确的学习态度和良好的学习习惯, 为其后续全面发展打下坚实基础。同时, 通过将合作学习引入高中物理教学中, 能够逐渐打造一个趣味性强、生动性高的物理知识教学课堂, 以此帮助高中生进一步拓宽自身关于物理知识的储

备, 强化他们对所学知识的应用水平, 进一步激发其学习潜能。

### (二) 符合时代发展要求

现阶段, 我国各个行业的发展非常迅猛, 很多新兴技术、知识都会被应用到实际工作、研究活动中, 物理作为支撑国家进步的重要基石, 其教学质量对国家发展有重要促进作用。因此, 我们必须要保证物理教学内容、形式与时代对人才需求的契合性, 这样方可大幅提升育人效果。在高中物理合作课堂中, 我们除了要重视对物理知识的讲解, 还应尽可能增强高中生对所学知识的应用水平, 这样方可使其更好地服务于未来社会发展。通过将合作学习引入物理课堂, 能够极大增强高中生的合作学习能力、合作意识, 让他们在之后的学习中更好地与同学合作, 开展更高水平的知识探究, 这对其未来长远发展意义重大。

### (三) 有利于推动教育改革

结合当前高中物理教学情况展开分析可以发现, 很多教师在教学中, 未能对高中生的合作意识培养、合作能力提升赋予足够重视, 这样对教学整体质量提升极为不利。在实际教学过程中, 教师通常会结合教学内容、教学目标设计一些教学流程, 但是, 在这些流程中, 很少能突出高中生在课堂上的主体地位, 从而导致高中的学习兴趣严重不足, 极大影响了教学效果提升。为此, 我们可以尝试将合作学习引入高中物理教学中, 这样能够对以往的教学方向、路径、模式展开有力修正, 从而更为高效地推动物理教育改革, 为高中物理教学注入更多活力。

## 四、高中物理合作学习课堂教学存在的问题

### (一) 合作模式形式化

很多教师在开展高中物理合作学习课堂教学时, 未能深入分析合作学习的本质, 在对高中生展开引导时, 通常会存在过于关注表面合作形式的问题, 这样并不利于合作学习与高中物理课程教学的深度融合, 不利于实现高中生间的优势互补, 阻碍了他们解决实际物理课程问题的效率, 长此以往, 合作学习在高中物理教学中的应用将丧失实效性, 不利于教学指令提升。

### (二) 合作过程随意化

部分教师在将合作学习应用到高中物理课程教学中时, 存在一定的随意化问题。在合作学习的过程中, 部分高中生存在浑水摸鱼的情况。例如, 教师在为高中生提出一些物理问题后, 通常会鼓励他们在组内展开讨论。这时, 部分高中生会趁机交头接耳, 当教师让小组同学发言时, 他们通常会推选出小组中的学优生展开讨论结果汇报, 这样会导致教师难以准确、及时地了解高中生的真实学习情况, 不利于对后续物理课程教学的优化。

### (三) 合作内容单一化

实际上, 在高中物理课堂中, 高中生对物理知识的理解、展开一些物理知识操作, 都可以利用合作学习的方式完成。对于一些有难度的问题, 合作学习能够更好地凸显出教育优势。但是,

现阶段很多高中物理课程教师通常只会高中生遇到困难后才会组织其展开合作学习。在此过程中,很少有教师能对合作学习的内容、人员搭配等问题展开深入分析,这样很难凸显出合作学习的先进性、有效性,从而导致合作学习的内容变得愈单一化。

#### (四) 合作氛围压抑化

现阶段,很多高中生在物理课堂展开合作学习时,整体氛围并不好,他们的状态显得较为压抑,难以较为主动、积极地参与到知识探索中。另外,一些教师在开展物理教学时,整体的授课模式较为落后,高中生难以对所学知识产生较强的学习兴趣,从长远角度分析,这样会对高中生物理课程学习效率提升产生很大阻碍。实际上,部分教师在将合作学习引入高中物理教学中时,常会将自己看作合作学习的主宰者,高中生在合作中的主体地位难以得到有效凸显,这样会在很大程度上影响高中生的创新思维发展。此外,教师在对高中物理教学时间实施安排时,常会将大部分时间用来讲述理论知识,这样会导致高中生的主动思考时间较少,不利于他们创新思维、探究意识有效发展。

### 五、高中物理合作学习课堂教学策略

#### (一) 营造轻松合作氛围,科学构建合作小组

合作学习模式的重点便是让高中生积极参与其中,以此使其将自身创造性思维发挥出来。实践证明,高中生能否在合作学习中积极思考,以及他们参与到合作学习活动中兴趣的高低,在很大程度上受到了周围环境的影响。一般来说,高中生的心理发展尚未成熟,他们对于轻松、愉快的氛围具有较强的亲密性,在这种环境下展开合作学习能使他们的思路更为开阔、敏捷。因此,我在实施合作学习氛围构建时,要认真对待每个高中生,鼓励他们将自己看作是合作学习不可缺少的一分子。对于高中生在合作学习时的精彩发言、独到见解,我们不要吝惜赞美之词,要重视对其展开及时、准确地鼓励。在高中生犯错时,我们应抱有包容心态,结合具体问题对他们进行积极地指导,这样方可使其更为主动地投入到合作学习中,在面对困难问题时,能够勇敢地说出自己的见解,从而营造一个良好的合作氛围。

在合作学习中,建立一个科学、合理的合作小组也是非常重要的。通常来说,高中生的分析能力、逻辑思考能力都有了一定程度发展,在此背景下,如果将他们分为2人小组就显得不太适合,这样会让高中生在讨论问题时难以产生思维火花。因此,我通常会将高中生分为3-5人小组,这样更能凸显出合作学习的特点及好处。在高中生讨论时,他们能够对彼此的意见、看法进行分析,对于一些优秀想法能及时借鉴,这对提升学习效果意义重大。不仅如此,合理分组能避免高中生出现“滥竽充数”的情况,保证分组学习的育人实效。例如,在实施“曲线运动”这部分知识的教学时,我们可以引导高中生展开合作学习。在合作学习中,部分高中生可以搜集各类生活中曲线运动的视频、图片等内容,还有一些高中生可以思考曲线运动的判定依据及常见问题,通过在组内展开合理分工,能够大幅提升合作学习在高中物理教学中的应用效率。

#### (二) 明确学习目标,培养合作学习能力

若是合作学习没有一个明确的目标,就像是小船在海上迷失了方向。在开展高中物理教学时,帮助高中生明确一个合理、清晰的目标非常重要,它可以在很大程度上影响高中物理教学合作学习的进程、效果。在教学时,为了让高中生更好地理解合作学习目标,我一般会利用多媒体设备将目标进行分解,而后利用PPT为高中生展示出来。在高中生展开合作学习时,他们能够结合PPT内容,对讨论内容、合作探究方向实施比对,确保合作学

习方向的正确性、有效性。

在明确合作学习目标后,我们要对提升高中生的合作学习能力提起充分重视。在实际教学中,教师可以尝试采用这样的方式实施合作学习:首先,我们可以将高中生编号,而后让他们按顺序在合作小组内展开发言,当全部高中生都发言完毕后,我们可以挑选部分高中生复述刚才其他高中生的发言内容。通过这样的形式,能极大提升高中生的倾听能力,培养其认真听讲的态度。同时,在高中生复述的过程中,他们不仅要思考发言内容,还要组织语言进行准确表达,这对高中生的分析能力、表达能力提升有极大促进作用。例如,在讲解“动能和动能定理”这部分知识时,我们可以为高中生编号,而后对他们提出一些问题:“动能定理的内容是什么?在日常生活、生产中有哪些应用?”结合这些问题,高中生可以按照编号发言,这对鼓励所有高中生参与到学习思考中有重要促进作用。最后,我们可以挑选一些高中生复述其他同学的发言,强化其理解水平。

#### (三) 选择合作时机,提升解决问题能力

部分教师在了解到合作学习的优势后,每次开展高中物理教学都想应用合作学习。但是,高中物理教学更注重高中生的思考过程,并不适合他们长期利用这一方式展开知识学习。对于一些一般性的知识来说,我们可以鼓励高中生通过自己的努力将问题解决,在遇到一些困难问题后,我们方可将合作学习引入高中物理教学。一般来说,合作学习的应用时机在于:针对具体问题,大部分高中生没有解决思路,需要和同学进行思维的碰撞、活跃思维时方可使用。组织高中生进行合作学习时,教师不能只是站在讲台上,而应该走到高中生小组之间,听取他们的合作讨论内容。对于一些创新性想法,教师要记录下来,在高中生讨论结束后分享。高中生若是遇到困难,教师可及时对其进行引导,保证合作学习顺利进行,这样方可促使高中生解决问题能力得到进一步提升。另外,对于教师来说,参与到合作学习的主要形式就是倾听,另外,对于一些优秀发言,教师也应该给予他们及时反馈,这样方能大幅提升高中生在合作学习中的成就感。当高中生出现思路阻塞时,教师可以给他们提出一些建议,对高中生进行适当的点拨,避免直接告诉他们解决方案,这样方可逐步提升高中生的合作学习效率。

### 六、总结

综上所述,若想提升高中物理合作学习课堂教学效果,我们可以从营造轻松合作氛围,科学构建合作小组;明确学习目标,培养合作学习能力;选择合作时机,提升解决问题能力等层面入手分析,以此在无形中促使高中物理合作学习课堂教学水平提升到一个新的高度。

#### 参考文献:

- [1] 董勇.高中物理合作学习课堂教学策略的实践研究[J].数理化解题研究,2022(24):89-91.
- [2] 赵勇功.高中物理教学小组合作学习困境及解决对策[J].新课程教学(电子版),2022(13):61-62.
- [3] 陈观杰.合作学习在高中物理教学中的应用[J].教育界,2022(19):5-7.
- [4] 何军霞.合作学习在高中物理教学中应用的理论和实践研究[J].试题与研究,2022(15):27-28.
- [5] 孙宝燕.关于合作学习在高中物理教学中应用的理论和实践研究[J].考试周刊,2022(15):115-118.